

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Megyét évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hére 1 „ 20

'Rabok legyünk vagy szabadok'

Egyet fordul még csak a föld tengelye körül és elérünk annak a napnak évfordulójához, mikor a magyar nemzetnek lánglelkű költője, mint látnok, kiáltotta a nemzethez a gondolat szabaddá tételének fényes hajnalán, hogy: „Rabok legyünk vagy szabadok, ez a kérdés választatok!”

A magyar nemzet választott. Hatvanhat évvel ezelőtt fegyvert fogott szabadságának kivívásáért. Vértvataros idők voltak azok is, de messze fölülmulja azt a mai rémes világháború. Hatvanhat évvel ezelőtt is dicsőségesen küzdött a magyar kard, mégis jó ideig tartó elnyomatás lett a jutalma, de kivirult azért utána a szabadság elnyomott virága.

Most is ugyanazon jogokért küzd a magyar, mint küzdött 1848-ban. Az ellenség is ugyanaz, mely akkor is megjelent elnyomatásunkra. Ha tehát a magyar nemzet ma is ugyanazért az eszméért és ugyanazért a jogokért küzd, mint 1848-ban, ugy minden szépítgetés nélkül be kell ismerünk, hogy a 48-as eszmék nem érlelődtek meg teljes megvalósulásukig. Hiszen a szabadság sem volt teljes. Mert hát lehet-e azt szabadságnak nevezni, mikor a nemzetnek százai dacára az évtizedek óta tartó ádáz politikai küzdelemnek, még mindig ki vannak zárva az alkotmány sáncáiból?

És ma, amikor a felvilágosodás, a kultur kiforrottság vivja csatáit, az európai békét, a civilizált Európa fejlődését állandóan fenyegető kulturátlan szláv törekvésekkel szemben, akkor önkénytelenül emlékünkből hozza a dicső nap évfordulója eme vértvataros napokban is, hogy mikor vivja hát ki a nemzet igazán az öt megillető jogokat? Mert vajjon ki tagadhatná meg nemzeti jogainak gyakorlását attól, ki ma a hazáért hullatja vérért, ki vonhatna el a jogból csak egy szemernyit is attól, ki majd a véres háborúból esonkán, bénán visszatér? A felelet erre az, hogy senki.

A magyar fegyverek dicsősége előtt ma is meghajlik, mint 1848-ban mindenki, még ellenségeink is. E fegyverek most is ki fogják vívni győzelmünket, mert velünk van a magyarok istene. A

győzelem után pedig consolidálódik a népek és nemzetek fejlődését biztosító világbéke, melynek eléréseért és benne a magyar nép minden, öt megillető jogának kivívásáért a nagy eszmék évfordu-

lójának, mint a szent ünnepet megelőző napnak előestéjén „buzgó imádság epedez” nem százezrek, de milliók ajakán.

Höfer jelentése

Budapest, március 13.

Orosz-Lengyelországban és Nyugatgaliaciában csapataink helyzete az utjabban elfoglalt állásban még inkább megszilárdult, az ellenség támadásai nem ismétlődtek.

A Pilca melletti Inowłodznál tűzéréségünk tegnap rövid heves ágyuharc után több ellenséges úteget elnémitott.

A Kárpátokban a cisna-baligrodi-ut mentén csapataink elkeseredett harc után elfoglaltak egy helységet és a szomszédos magasiatokat a nap folyamán sűrű hóförgetegben megtisztították az ellenségtől. Eközben a nyugatról szomszédos szakaszon erős ellenséges támadás megihült.

Az arcvonalon többi részein a Kárpátokban, valamint Délkeletgaliaciában küönös esemény nem történt, mivel a heves hóvihár egész napon át tartott. Csernovictól északra is nyugalom van.

Déli harctéren hosszabb idő óta semmi sem történt. A montenegrói határon helyenkint jelentékeny csatározások folytak.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A kárpáti harcok

A kárpáti harcok csapatainkat olyan feladatok teljesítése elé állítják, amelyek régebbi háborúkban lehetetlennek látszottak. Az olvadás után a hőmérséklet ismét alászállt és három nap óta oly rohamosan esett a hőmérő, hogy a legtöbb helyen 25 fok hideg volt, amit a jeges hóviharak csak még gyötrelmesebbé tettek. Ilyen viszonyok között derék csapatainknak kétszeres küzdelmet kell folytatniuk. Az ellenséggel szemben, amely minden emberi tekintet félretéve küldi támadásba embereit, csak hogy visszaszerezhesse az elvesztett terepet és az elemekkel szemben, amelyek megint kegyetlen próbára teszik a katona ellenálló képességét. A Kárpátokban valóságos jégmezőkön harcolnak most csapataink. Egy minapi hivatalos orosz jelentés azt mondta, hogy az osztrák-magyar csapatok azzal a taktikával, hogy zárt sorokban igyekeznek megrohanni az oroszok hadállásait,

óriási veszteségeket szenvednek. Ennek épp az ellenkezője igaz. Az oroszok azok, akik a támadásnál nem veszik figyelembe a hegyi háború követelményeit és ott is sűrű tömegekben rohamoznak, ahol az ilyen eljárás esztelensége egészen nyilvánvaló. Az emberáldozat azonban náluk nem jön figyelembe. Veszteségeik becsületes összeállítása borzalmas számot eredményezne.

Hatalmas akciók az orosz fronttal

Milano, március 13.

A „Corriere della Sera” e hó 10-iki számában írja: Ami a keleti hadiszíntéren folyó operációkat illeti, ugy a német, mint az osztrák-magyar és az orosz hadvezetőségek jelentéseiből kiténik, hogy ugyszólván az összes arcvonalokon hatalmas akciók vannak folyamatban. De saját-

ságos, hogy valamennyien gondosan óvakodnak attól, hogy csak sejtessék is, hol akarnak tulajdonképpen részt útni? Sajátságos momentum az utóbbi napokban kiadott jelentésekben vázolt operációknak a Ravka-Nida szakaszán folyó harc, amelyről nem lehet megállapítani, vajjon csak közönséges csapatmozdulatok során lefolyó csatározásokról van-e szó, avagy kiindulási pontja-e a németek által tervezett újabb Hindenburg-zsánerű meglepetésnek?

Orosz kudarcok a kárpáti fronton

Berlin, márc. 13.

A „Lokalanzeiger” haditudósítója jelenti az osztrák-magyar főhadiszállásról: Óriási hidegek mellett, dacára annak, hogy éjszaka a higanyoszlop tizenöt fokkal süllyed nulla alá a higanyoszlop, a harcok tovább folynak a Kárpátokban. Dühöngő ellentámadásokkal minden nap megkísérik az oroszok éjjel és nappal, hogy a kárpáti fronton tőlük elragadott állásokat visszahódítsák. Az óriási emberáldozatokat azonban hiába hozzák. Csapataink fölülmulják őket éberség, kitartás és hidegvérű hősiesség tekintetében. Az oroszok végeredményben kénytelenek lesznek helyet engedni elterelt csapatainknak, éppen ugy, mint a hogyan balszárnyukon a lupkowi szorosától nyugatra és a duklai szoros vidékén csapataink egyensúlyát már a jó pozíciókban csupán eredménytelen ellensúlyozások zavarják. Az Orosz-Lengyelországban néhány nappal ezelőtt megkezdődött élenk küzdelem tovább tart. Az oroszok eredménytelenül fáradoznak azon, hogy a szövetségesek területnyereségeit visszavegyék.

Német léghajó Yarmouth felett

London, március 13.

Az Agence Havas jelenti: Egy cirkáló, amely Yarmouth közelében tartózkodott, meglehetősen alacsonyan a tengerpart fölött egy német léghajót vett észre. Az ellenséges léghajó bombákat dobott le és három bombát a hajóra akart vetni. A cirkálónak sikerült ügyes manőrvirozás segítségével a bombák elől elmenekülnie. A német léghajó ezután eltűnt a láthatárról.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czegnél.

Német hivatalos jelentés

Berlin, március 13.

Augusztowoi erdőtől északra az oroszokat megveitük. Csak gyors eltávolításuk, Grodno felé, mentette meg őket a teljes vereségétől. Itt több mint négyezer oroszot fogtunk el, köztük két ezredparancsnokot, három ágyút és tíz géppuskát zsákmányoltunk. Augustow vidékéről is megkezdte az ellenség Grodno felé való visszavonulását. Osztrolenkától északnyugatra támadásban három orosz tisztet kétszázhusz főnyi legénységet foglyul ejtettünk.

Prasznistól északra és északnyugatra támadásairól előbbre haladtak. Itt több mint háromezer kétszáz hadifogoly maradt kezünkben. Az oroszok hivatalos híradásaikban két nagy győzelmet tulajdonítanak önmaguknak, a grodnói és praszniszt. Mindkét csatában, amint mondják, két-két német hadtestet vertek vagy semmisítették meg. Ha az orosz legfelső hadvezetőség komolyan ebben a véleményben volt, akkor a legutóbbi napok eseményei csapataink harcoló erejéről bizonyára más fogalmat szereztek neki. Grodnótól kiinduló támadások Augustow erdőn át, amelyet annyi ékes szóval hirdettek, nemszára meghiusult, hogy ott előnyomuló csapatok mit tapasztaltak, az kitűnik mai jelentésünk első mondataiból. Prasznistnál csapataink ideiglenes kitérés után ismét négy kilométernyi távolságra állanak a várostól északi irányban. Mióta a városból kivonultunk, a Wisztula és Orzyc közti harcmezőn tizennégyezernégyszázhatvan oroszot fogtunk el.

A legfőbb hadvezetőség.

Március 15-én be kell vonulni

Az 1878—1882 évfolyambeli
B. alosztályú népfőlkelőknek

Nem lett elhalasztva a be-
vonulás ideje

Azzal a napról-napra szállingó hírekkel szemben, mellyel az híreszteltetett a városban, hogy az 1878—1882. évben született s a megtartott népfőlkelői bemutató szemlén alkalmasnak talált B. alosztályú népfőlkelők bevonulása március 15-éről ismét elhalasztatott volna, ez uton figyelmezteti a katonatisztviszta az illetőket, hogy az elhalasztásra vonatkozólag semminemű felsőbb intézkedés nem történt, ily rendelkezés a város hatóságához nem érkezett s így a kibocsátott hirdetmények azon rendelkezése, hogy az 1878—1882. évben született s alkalmasnak talált B. alosztályú népfőlkelőknek 1915 március 15-én a szemle alkalmával kiadott (piros) igazolványi lapon feltüntetett helyre be kell vonulni — érvényben maradt.

Mint hogy pedig az eddigi népfőlkelési bemutatóknál tapasztaltatott, hogy a népfőlkelő újoncok minden indok nélkül a meghatározott bevonulási napon, nagy részben inkább délután, mint délelőtt vonulnak be, miáltal a be-

mutatás rendszeren a késő éjjeli órákig eltart.

Figyelmeztetnek mindazon 1876—1882. évben született B. alosztályú népfőlkelők, akiknek a folyó évi március hó 15-én Szegedre kell bevonulniuk, hogy ezen napon még a reggel 6 óra 40 perckor induló Acev. vonattal induljanak el, mivel késedelmes beérkezés esetén az illetékes katonai parancsnokság által felelősségre fognak vonatni.

MAKÓI URÁNIA SZÍNHÁZ

Nagy vasárnapi
előadások!!!

Ha asszonyok
gyűlölnék!!!

Dráma 6 felvonásban.



Tisztelettel Az igazgatóság.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Március 14. Vasárnap. Róm. kath. C. 4. Laet. Protestáns C. 4. Laet. Görög orosz márc. 1. Nap kel 6 óra 19 perckor, nyugszik 6 óra 01 perckor.

Időjárás. Változékony, szeles, hűvös idő várható, még sok helyütt esapadékkal. Sürögnyprognózis: Változékony, szeles, hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 10-2 Celsius.

MÁRCIUSI IFJAK.

A hajdani híres márciusi ifjaknak e rémes világháboruban diadalaik. Ezek a hős fiúk éppen most törlik le az iskola porát és március idusán vonulnak a harcba, hogy acélos pattogásu erejükkel felváltsák a sok harcba, küzdelembe belefáradt családapákat, kik most haza jönnek pihenni az eke szarva, a malom kereke mellé, hogy nekünk kenyeret teremtsenek.

E fiúknak, kik éppen március 15-én öltenek fegyvert, lelkükben ugyanazon fellángolással mennek a haza védelmére, mint tették diadalaik: a hajdani híres márciusi ifjak. Ők is érzik lelkükben azt a forró lángot, mely elődeiket hevítette. E láng lobog az ő lelkükben is, mint valamikor a híres márciusi ifjak lelkében lobogott a ma történelmi nevezetességű március idusán.

E fiúk büszke önérettel mennek a halál mezejére, hol halált vetnek és halált aratnak. De majd haza is jönnek, hogy kiedzett fiatalságuk életet adjon a sok, sok sirba borult élet helyett.

A fiúk letették a könyvet, a kulturbéke fegyverét, kardot, puskát ragadtak és így éneklék „arma virumque cano”. Elmennek az ifjak, hogy leigázzák az ellenünk törő barbár hordákat, és hogy azután visszatérjenek az égő városok alól az általuk megteremtett igaz kultúra világába.

— Alkalmi istentisztelet a reformátusoknál. E hó 14-én, március 15-re való tekintettel délelőtt 9 órakor úgy az Ó-templomban, mint az Új-templomban, alkalmi istentisztelet lesz, amikor az Ó-templomban ifj. Nagy Károly segédlelkész, az Új-templomban Szirbik Sándor segédlelkész prédikálnak.

— Értesítés a csanádmegyei hadifoglyokról. Érdekes levél érkezett ma Hervay Istvánhoz vármegyénk alispánjához. A levél irta pedig Kertész Antal tábori lelkész, ki ez idő szerint Kassán tartózkodik. Elmondja Kertész Antal az alispánhoz írott levelében, hogy 5 Lemberg körül vívott harcokban orosz fogságba került, hol több csanádmegyei hadifogollyal találkozott és miután neki a hadifogságból sikerült elmenekülnie, a szökés utolsó pillanatában lejegyezte a hadifoglyok

nevét, kik arra kérték, hogy hozzátartozóikat hollétükről értesitse. Ennek a kérelemnek most tett eleget a tábori lelkész és az alishoz írja, hogy Nemesak József Makó Arpad-utca 6. szám alatti lakos, Nagy István, Moldován Péter juhász, nagylaki lakosok, F. Tóth Kálmán magyarsanádi asztalos, Zsigován Pál battonyai kazánfűtő, Nacs Ferenc makói és Vízványó Pál királyhegyesi lakosok orosz hadifogságban vannak és jól érzik magukat. Az itt felsorolt hadifoglyok még semmiféle értesítést nem küldhettek hozzátartozóiknak, így bizonyára nagy örömet fog nekik szerezni Kertész Antal tábori lelkésznek értesítése.

— Március 15-ének ünneplése a főgimnáziumban. A makói áll. főgimn. Eötvös Onképzőköré holnap vasárnap d. u. fél 6 órakor a főgimn. tornacsarnokában a Vörös-Féldold javára nyilvános ünnepséget rendez, melyre a nagyközönséget ezuton hívja meg az Onképzőkör vezetősége. Az ünnepség műsora a következő: Műsor: 1. Wéber: Nyitány. Előadják: zongorán: Goltner Margit, hegedűn: Nyáry József, harmóniumon: Goltner Lajos. 2. Juhász Gyula: Prologus. Előadja Kiss Magda. 3. Petőfi harci dalai. Irtá és felolvassa Pesti Béla. 4. Petőfi: Nemzeti dal. Szavalja Kotsis Lajos. 5. Petőfi: Csatában. Szavalja Kis Jenő. 6. Lefebure—Wely: Air d'Eglise. Hegedűn játssza Chamilla Antal. Zongorán kíséri Goltner Lajos. 7. Petőfi: A magyarok istene. Szavalja Vajda Ferenc. 8. Petőfi—Lányi: Csatadal. Wéber: A kard. Lengyel-himnusz. Éneklé az énekkar. 9. Farkas Imre: Fábrián, Rákóczi hadnagya. Melodráma. Szavalja Epslein Lajos. Zongorán kíséri Goltner Lajos. 10. Kölesy—Erkel: Hymnus. Éneklé az énekkar. Belépő-jegyek: ülőhely 1 kor., állóhely 60 fill.

— Az agg honvédek lakomája. Értesítettnek a 48-as agg honvédek, hogy a március 15-iki nemzeti ünnep alkalmával a Pernecki-féle vendéglőben levő jótékony-szerű asztaltársaság fogja őket megvendégsélni. Kéretnek az agg honvédek hétfőn, azaz március 15-én délben megjelenni.

— Nagy bajok vannak most mindenféle a kékkövel, mert a készletek kicsinyek és ami kapható, az rendkívül drága. A kékgálicot szőlőpermetezésnél nem lehet helyettesíteni, ellenben a tavaszi vetésnél a mag eszavázására igen jól helyettesíthető Corbin magvédő szerrel, mely a mai viszonyok között olcsóbb, mint a kékgálic és alkalmazásának egyszerűsége, valamint üszök elleni megbízhatósága miatt a legnagyobb figyelmet érdemli. A gazdaközönség jól teszi, ha már idejekorán ellátja magát Corbin magesavázó szerrel, mert a vasuti szállítás nehézségei ugyanis meglassítják a szállítást. Tudomásunk szerint a Corbin használható tavaszi és őszi vetésnél, buza, árpa, rozs, zab és kukorica eszavázásához. A Corbin nemesak üszök ellen védi a magot, hanem egyszersmind megóvja a gazdát varjuk, galambok, ege-

Szalonnát vásárol Iriz Miksa

rek kártevésétől is az elvetett magnál, mert a Corbinnal csávázott magot ezek az állatok utálják. Ezen kiváló szert már Magyarországon is gyártják, még pedig Ujpesten Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyárában. Nevezett gyár már eddigi cikkeivel is pl. a lysosformmal országos híretté szert.

— **A makói Dmke. ifjuság jótekonysága.** A makói Dmke. ifjusági leányegyesület a hadbavonultak gyermekei, déli meleg étellel való ellátására befolyt összegből, miután arra szükség nem lett, a csanádmezei tanító-egyesületnél 600 koronás alapítványt tett. Ezen összeg kamatát az 1914—15. évi háboruban résztvevő makói szegény szülő népiskolás leánygyermekének, leányárvajának, ha ilyen nem volna, népiskolás fiúgyermekének, árvájának adja ki.

— **Megisméltelt felhívás.** Makó város katonai ügyosztálya ismételt felhívja mindazon 1872., 1871., 1870., 1868., 1867. és 1866. évben született makói lakosokat, akik föld, kő, vas és kubikus munkások akár voltak katonák, akár nem, hogy hétfőig a katonanyilvántartói hivatalnál annál is inkább jelentkezzenek, mert a mulasztók ellen a törvényes eljárás fog foganatba vétetni.

— **A rendőrkapitány felhívása.** Rákossy Gyula rendőrkapitány felhívja a kövérleba kereskedőket, hogy hétfőn délelőtt 11 órakor hivatalában jelenjenek meg.

Allítsa meg

a rikkanst és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot, megtalálja benne a mirosszüksége van.

A háboru árvái

Návay Tamás felhívása

Pár nappal ezelőtt rövid közleményben méltattuk Csongrádváros hazafias közönségének felhívását, melyben a háboru folytán támasz nélkül maradt szerencsétlen árvák örökbefogadására hívja fel a tözséggyökeres magyar város a lakosságot. Közleményünkben kifejezésre juttattuk azt is, hogy vajha a Csongrádi példa nálunk, Makón is követésre találna.

Ma már a hadi árvák ügyével behatóan foglalkozik a hadbavonultak országos segélyező bizottsága, melyben a háboru folytán támasz nélkül maradt szerencsétlen árvák örökbefogadására hívja fel a tözséggyökeres magyar város a lakosságot. Közleményünkben kifejezésre juttattuk azt is, hogy vajha a Csongrádi példa nálunk, Makón is követésre találna.

Ma már a hadi árvák ügyével behatóan foglalkozik a hadbavonultak országos segélyező bizottsága a hareban elsetett gyermekei ellátásának biztosítására szükséges védelmi intézkedéseket az országos gyermekvédő ligánál, melynek nevében Návay Tamás, a liga helyi elnöke ma a következő felhívást intézte a közönséghez:

Az országos gyermekvédő liga ezen megtisztelt és magasztos hivatásnak minél jobban megfelelni óhajtván, helyi szerveket létesített, akik működési körletük területén rendelkezési joggal, a jelentkezéseknek mintegy gyűjtőhelyül szolgáljanak. Vidékünkön a fiatalokruak szegedi felügyelőhatósága látja el ezen teendőket.

A felügyelőhatóság területén már eddig is többen jelentkeztek, akik hajlandók árva gyermekek ellátására, ezenfelül eddig 2000 internátusi hely áll az Országos Gyermekvédő Liga rendelkezésére.

Mindazok, akik árva gyermekeket ellátásra elvállalni hajlandók, avagy akik ilyen gyermekeket elhelyezni óhajtanak, jelentsék ezt be akár személyesen, akár levél útján a fiatalokruak szegedi felügyelőhatóságánál (Szeged, Dugonics-tér 13. szám I. emelet 43. számú ajtó) vagy pedig Návay Tamás tanácselnöknel (posta Makó).

Tréfás hadi történet

Kunác meg az iránytű

Egész nap olmos, ködös idő járta — beszél egy visszaért hadnagy századparancsnok. Husz-harminc lépésnél tovább nem lehetett látni. Mikor az árc délután fellebb szállott a köd, ideje volt tájékozódniuk, nehogy az ellenség részéről bárminemű meglepetés érhesen.

Sorra küldték ki a já-őröket. Többek között egy ujdonsült őrszemelő, Kunác László is megbízást kapott három emberével. Kunác tipikus alföldi legény volt. Alacsony, tömzsi, ravasz pillanásu, minden percben kézen a verekedésre.

Az egyik sászlósom látta el utasításokkal Kunácot. Törképei nyomait a kezébe, zsebvilámlámpást a sebébe, aztán átnyújtott neki egy iránytűt, nehogy a ködös szürkületben belebotoljanak az ellenségbe. Megmagyaráta az iránytű használatát. Merre kell állni a mutatónak s mint kell követni irányát.

Kunác lejelentkezett nálam, aztán elment embereivel. Még láttuk füstölni a pipájukat egy darabig, aztán eltűntek a szemünk elől.

A patrollok hosszabb-rövidebb időközökben beérkeztek. A sászlóaljparancsnok meglegedetted gyűjtögette a jó híreket és adta tovább a parancsnokságnak. Hajnal is elmúlt már és megkezdődött a hecc és Kunác harmadmagával és a jó hőköpenygeekkel csak nem mutatkozott.

Már azt hitük, hogy elfogták; sajnáltuk is a fiukat, amikor délelőtt megérkezett a kis csoport. Elöl Kunác, utána két ember puskán hozta a harmadikat.

Örömmel fogadtuk őket és kikérdeztem Kunácot. Előadta jelentését, aztán így folytatta:

— Hogy hogy nem, de belemásztunk az oroszok közé. Megkergettek őket, néhánjat a mészvilágra küldtünk de bizony közben Vág Andris golyót kapott az oldalába. Mindennek az a cudar „királytű” az oka.

— Nem „királytű” az, de iránytű, javítottam ki.

— Hadnagy urnak alássan jelentem, ott egye meg a fene, akárminek is hívják azt. Áruló az, orosz gyártmány.

Nevelve érdeklődtünk: Már mért lenne orosz?

— Reszketett az iránytű, valahányszor a kezembe vettem. Reszkelet a bestia, rögvest tudtam, hogy orosz gyártotta. Hamisan mutatott, hol ide, hol amoda berzenkedett. Az ő hibájától tévedtünk bele az oroszokba.

— Hát hol az az iránytű? — kérdezte a sászlós.

— Puskatussal vertem agyon, hősdőt Kurác. — Csak nem hagyom, hogy furtuafurt megcsaljon!

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(834)

96. fejezet.

Találgatások.

— Ez is igen egyszerű! Annak, aki ilyesmiben sántikál, művész módra kell öltözködni. Legyen rajta széles karimájú puha kalap, galléros köpenyeg, alatta testéhez kötve legyen egy tarisznya, melybe a lopott tárgyakat könnyen be lehet csusztatni.

Az ördögbe is! kiáltott fel Korbay. Te igazán kifogyhatatlan vagy a jó ötletekben. Nem hiába... otthon is te voltál a szövetség feje és vezére!

— No, csakhogy megértettél! mondá Szappanos. Most az a kérdés, vajjon vállalkoznál-e rá? Én mindennel rendelkezem, amire szükséged lesz.

— Itt a kezem! kiáltott fel Korbay. Már látom, hogy úgy mint becsületes ember!

— Vigasztalódjál, legalább gazdag ember leszel!

— De hátha a lopás nem sikerülend?

— Akkor legalább te rád nem gyanakszik senki, ami pedig nagy előny! A köpenyt mindjárt magaddal viheted, ugy is piszkos vagy! Az legalább eltakarja! Zaeszkót is adok, mert bajosan kerithetnél a fogadóban egyet. Holnap tizenegy órakor találkozzunk a műesarnok előtt. Aztán ügyes légy ám, a kezed ne remegjen! Én leszek a felvigyázó!

— Miért nem akarsz egyszersmind tettes is lenni?

— Azért, hogy neked is jusson valami! A zsákmány oroszlanrésze a tied lesz... Én nekem ugyanis elég pénzem van és lesz a hamis ezresek gyártásából.

Korbay gyanakodva nézett rá. — Nos, mit bámulsz? kérde Szappanos.

— Ugy gondolom, hogy te engemet bele akarsz ugratni valami bajba! mondá Korbay.

— Tehát nem akarod megcsinálni? Am legyen! mondá Szappanos. Megesinálom én... vagy megcsinálja más.

Korbay is felállott.

— Add ide a köpenyedet és a zaeszkót! mondá. Holnap délelőtt találkozunk a műesarnok előtt.

(Folyt. köv.)

Nyiltér*)

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik felejtethetetlen drága jó férjemnek és édes apánknak

Kádár Sándornak

folyó évi március hó 8-iki végtisztességtételén megjelenni szívesek voltak és ezáltal mérhetetlen nagy fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetet mondunk. Külön köszönetet kell mondanunk nagytiszteletű Nagy Károly ref. lelkész és Kási Gyula ref. kántor uraknak, akik vigasztalásukkal enyhíteni igyekeztek fájdalmunkat, nemkülönben özv. Gyurikné dísztemetkezést rendező cégnek pontos kiszolgálásáért.

Makó, 1915. márc. 8.

Özv. Baranyi Lidia és családja.

Kiadó föld.

A dái oldalon levő tanya földemben több kukorica vetés (hagyma) alá való

föld van kiadó.

Értekezni lehet Görbe Ferenc tulajdonossal Gróf Vay-utca 17. szám alatt.

Zsákoló munkásokat felvesz a Zeidler gőzmalom Részvénytársaság.

FIGYELEM!

Pokrócokat 5 koronától kezdve és vízmentes ponyvákat a legolcsóbb árban szállít

GLÜCKSAMU gépraktára Makó, Szegedi-utca.

Katonai szolgálat alól

felmentett 32 éves ember jó írásu, bizonyítványnyal minden elfogadható szolgálai állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó földek közel a városhoz!

Hagymának, szabadgyökérnek, dinnyének, lucernának. Tudakozódni lehet: Litz Sámuel özv. cégnél.

Szalont, disznósirt, háziszappant

minden mennyiségben azonnali készpénz fizetés mellett vásárolunk, akinek eladó van, az jelentkezék
IRITZ MÁRTON FIAI
vaskereskedésében, Főtér.

ORVOSOK

igazolják, mint legkitűnőbb köhögés elleni szert a:

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenővel”

Milliók használják

Köhögés

rokedtség, elnyákaodás, hurut, számarhurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden harposnak nélkülözhetetlen. 6100 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvagy gerjesztő és kellemes oukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi osomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszerertárban.

Üzletáthelyezés

Értesitem úgy a makói, mint a vidéki tisztelt vevőimet, hogy cipész üzletemet a Dobsa-féle házból az Ott Károly mellett lévő Kertész-féle ujonnan épült házba helyeztem át.

Tisztelettel:
ELEK LAJOS
cipésmester.

**Herés árpaszalma
here-polyva, marhá-
nak és lónak való széna
métermázsánsként, ölen-
ként és kazlaként vehető
Iritz Sámuel özv. cégtől.**

**Makulatur-
papir kapható kisebb
és nagyobb mennyi-
ségben kiadó hiva-
talunkban.**



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG”-ba.



A HÁBORU

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és megkeltőzetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb érteülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI

ember csakis olyan ujságot olvss, amelyből világosan látja, hogy az a lap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, skinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság” az napi száma újabbnál-újabb hírekkel telve — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy hasznontérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés mindenkit meggyőz az elmaradhatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

Kinek jár hadisegély?

Ez a kérdés jár most szajról-szájra aközönség között. Erre a kérdésre nehéz volna ezen a helyen megfelelni, de a férj háboru multával meg tud arra a kérdésre, — ha saját fényképét látja a hő ök nagy arcképalbumában — hogy felesége megérdemelte-e a hadisegélyt?



Megérdemli-e



az az asszony a hadisegélyt, ki nem áldoz néhány fillért, hogy háboruból visszatérő férjének örömet szerezzen? Erre a kérdésre is a férj van hivatva megfelelni, azért azon legyen minden asszony, nehogy rossz véleményt mondjon róla férje, még nem késő, hozza be akár katoná, akár civi fényképét kiadóhivatalunkba, hogy elhelyezhessük azt a hőök nagy arcképalbumában. Így nemes célt is szolgál, — mivel a tiszta jövedelmet a vörös-kereszt javára fordítjuk, — és férje is azt fogja mondani, hogy felesége megérdemelte

a hadisegélyt.

Még mindig fogad el a kiadóhivatal fényképeket a hőök arcképalbumába!

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.